

万州 高擎党建旗帜 引领教育驶入高质量发展快车道

核心提示

万州区是重庆渝东北地区人口最多、城市体量最大的区，也是教育体量最大的区。近年来，万州教育胸怀“国之大者”，全面贯彻党的教育方针，以办好人民满意教育为宗旨，

围绕立德树人根本任务，深入实施中小学校党建引领创新和质量创优“双创建”工程，做了大量积极探索，形成了一系列党建引领教育高质量发展的生动实践。

万州第二高级中学 以“五色画笔”巧绘党建工作炫彩画卷

重庆市万州二中教育集团以党建统领教育事业，以办人民满意教育为己任，孕育出“五彩赋能·五心育人”党建品牌，将“红”“蓝”“青”“橙”“黄”五色党建，以及“初心”“公心”“匠心”“爱心”“清心”五心教育融入教育教学各环节，绘就了“学校精彩、教师多彩、学生出彩、家长光彩、社会喝彩”的炫彩画卷。

红色教育守初心。万州二中通过“掌上课堂”“先锋课堂”“移动课堂”三大课堂，“红色唱读”“红色研学”“主题党日”三大活动，“红色书屋”“红色长廊”“红色党建墙”三大阵地，引领党员教师以理论武装头脑，以实际行动践行担当，以文化铸牢信仰。

蓝色培育树公心。为推动“党建+德育”融合，学校创新打造“生命、生活、生涯、生态”的“五生”德育品牌。学校申报的重庆市第二批立德树人特色项目研究基地顺利结项，获评重庆市德育创新研修基地。近年来，学生参加各级各类竞赛获国家级奖项120余人次，区级及以上奖项1500余项。

青色工程炼匠心。依托“引路子”“压担子”“架梯子”“搭台子”“创牌子”的师资培养青色工程实施体系，学校逐步培养出一支师德高尚、业务精

湛的高素质教师队伍。一年来，学校教师论文获市区级等级奖共227篇，在核心期刊、国家级刊物、省级刊物发表论文共56篇；赛课获市区级等级奖共48人次。

橙色行动润爱心。创设“党员接待室”，开展政策咨询、谈心谈话、困难帮扶系列活动；设立“党员志愿岗”，党员教师亮身份比党性、亮承诺比作风、亮业绩比贡献；建立“党员服务站”，实施“校园民生工程”，开展“千名党员访万家”行动，助力乡村振兴活动……万州二中打好惠民“组合拳”，推动“党建+志愿服务”走深走实。

黄色警示养清心。万州二中党委严格执行“三重一大”议事制度，推进全面从严治党抄告制度，建立健全干部选拔、经费管理、招标采购等制度，筑牢廉政“防火墙”。紧盯工程建设、招生分班等重点领域，坚持有责必问，有失必究、有腐必惩，架设问责“高压线”。

在五彩党建引领下，学校各项工作全面提质，先后获评全国国防教育示范学校、国家安全教育示范建设学校、全国和谐校园、市文明校园、市先进基层党组织、市首批中小学劳动课程实验学校、市大中小学思政课程一体化重点建设共同体等30余项重要荣誉。



万州二中教育集团校园“阳光农场”喜获丰收



万州中学教育集团《唱支山歌给党听》节目登上大河歌会舞台

万州职业教育中心 强化党建引领 勇当职教先锋

去年11月，在2023年全国职业院校技能大赛教学能力比赛中，万州职业教育中心彭超、柯昌静、姚丽、邓磊4位教师组成的教学团队荣获全国二等奖，为学校高质量发展的新征程添上闪亮的一笔。

这份荣誉充分展现出万州职业教育中心高水平的师资风采，也体现出了学校高质量发展的良好态势。

作为国家级重点中职学校、重庆市中等职业教育改革发展示范校，万州职业教育中心在深化职教改革的进程中，始终坚持贯彻党的教育方针，充分发挥党组织的领导核心和政治核心作用，积极打造“职教先锋·忠心向党”特色党建品牌，将党建的触角延伸到学校发展的每一条神经末梢，形成行之有效的党建工作模式，把党建优势转化为发展优势，把党建成效转化为育人成效，引领和保障学校各项事业高质量发展。

支部是堡垒，党员做先锋。万州职业教育中心明确“一支部一特色”，建设4个党员名师（名班主任）工作室和1个示范党建工作站，积极发挥党员骨干的科研优势和示范效应，带动教师队伍整体提升、活力迸发。

青少年时期，正是一个价值观念形成的关键时期。万州职业教育中心历来高度重视学生思想政治教育。学校以市

级优质专业建设为契机，建立“红色导师”制，将党建育人元素融入课堂教学、校园文化、校外实践，为“拔节孕穗期”的青少年注入“思政营养”，筑牢时代新人铸魂工程。学校《运用“三峡移民精神”实施“三全育人”的课程思政研究》课题，已成功通过2022年重庆市教育综合改革试点项目结项评审。

在党建引领下，学校在校企合作、产教融合等方面不断改革创新。主动对接国家、市、区发展战略，深化“产学研训”一体化发展，建成具有国际水准的实训基地2个，公共实训平台2个，为万州工业向“循环智能型工业”转型升级提供更优质的人才和技能支撑。

值得一提的是，2022年，学校机械汽修专业成功入选教育部中德先进职业教育（SGAVE）项目，并在此基础上，与德国博世公司签订合作协议，校企联合制定人才培养标准、实施技术改进、参与项目建设，助力汽修运用与维修专业成功入选教育部首批产教融合试点专业，成为重庆市优质专业，进一步提升了区域职业教育国际化水平。

未来，学校将继续以高质量党建为引领，牢固树立大抓基层党建的鲜明导向，努力提升职业教育适应力吸引力，铺设技能工匠成才路，为职业教育高质量发展作出更大贡献。



万州职教中心校企联合培育科技创新团队，成功入选“三峡科创智谷”



万州区电报路小学阶梯式节日活动课程：灯谜里的中秋

万州高级中学 筑牢信仰“中国红” 为党培育“向阳花”

红色血脉是中国共产党政治本色的集中体现，是新时代中国共产党人的精神力量源泉。

万州中学始终牢记为党育人、为国育才使命，认真贯彻落实中小学校党组织领导的校长负责制，学校党委切实履行好把方向、管大局、作决策、抓班子、带队伍、保落实的领导职责，努力打造“中国红·向阳花”党建品牌，让“中国红”成为学校鲜明的底色和坚定的本色，为党培育“向阳花”，引领学校走上一条独具万中特色和格局的高质量发展之路。

近年来，万州中学持续加强理论学习，深入落实双重组织生活、民主集中制和“三重一大”制度，规范选人用人和干部轮岗制度，锤炼干部队伍；常态化开展亮身份、亮业绩、思想先进、教学先锋、服务先行活动，优化党员队伍；大力实施“青蓝”“领雁”“砺金”教师培养工程，培养人才队伍，以此夯实“烛台”，修正“烛身”，燃旺“烛火”，擦亮“烛光”，形成“红烛争辉”的良好局面。

熠熠红烛如何让“向阳花”精彩绽放？万州中学用“忠心”“红心”“慧心”“匠心”“同心”五心护花成长。

学校党委通过带组织、带思想、带工作、带活动，扎实推

进党建带团建促队建，有效构建青少年全周期的政治成长路径，忠心守护“花蕾”；通过书香养德、仪式润德、行动立德、课程蕴德、携手弘德，五德同育，培根铸魂，红心增添“花色”；创新开发“作业超市”，发放“免作业卡”9240张，“双减”“五项管理”落地有声，荣获重庆教育“双减”两周年优秀案例评选活动优秀学校，慧心修剪“花枝”；打造“四博”课程，扎实开展国家课程体系教育，精心开发特色校本课程，引导学生德智体美劳全面发展，推进强基计划培养领军人才，匠心厚培“花泥”；领办6所中小学，成为全区首家从幼儿园到高中K15城乡一体化教育集团，同心共聚“花韵”。

党旗招展千帆竞，凝心聚力万象新。在高质量党建引领下，学校逐步形成飞行员、科技、海洋、体育等办学特色。近年来，学生获国际级奖9项，国家级奖37项，市级奖120项，其中2名同学荣获WER世界锦标赛冠军、1名同学获市长奖；成功创建团中央“小平科技创新实验室”，先后荣获全国空军飞行学员优质生源基地、海洋教育先进单位、市级文明校园、科普基地、优质课程资源开发基地校、首批智慧校园示范校等多项荣誉，教育事业全面开花。

万州区电报路小学 党建领航 推动学校发展行稳致远

2023年12月6日，在万州区西山公园里，一堂别开生面的“公园大课堂”在此展开。来自电报路小学的孩子们在班级小导游的带领下，深入游览了西山公园里的西山钟楼、静园、五洲池、茶园、博物馆等地。

在公园内的苏联援华抗日空军库里申科墓碑前，全体少先队员重温入党誓词，“准备着：为共产主义事业贡献力量！”铿锵有力的誓言响彻陵园上空。

“西山公园是万州名片。此次活动，建立起了学生与自然以及公园的链接，培养了学生对环境、自然、家乡的热爱之情。同时，缅怀先烈，让学生们明白了幸福生活来之不易，进一步引导学生铭记历史，立志报国。”学校相关负责人表示。

这是电报路小学紧密围绕“立德树人”的根本任务，践行为党育人使命的生动实践。

学校要发展，必须坚持做好党建工作，实现党对教育全过程的领导。

以党建“双创”工作为契机，电报路小学着力打造“同行”党建品牌，推行思想同心、目标同向、行动同步、学习同路、干事同力，将党建工作与教育教学深度融合，破解“两张皮”，实现“一盘棋”，全面构筑高质量党建工作体系和质量育人工作体系。

电报路小学全面贯彻中小学校党组织领导的校长负责制，

制定了书记和校长职责清单，严格落实党委会、校务会议事规则。通过每周一次行政会议，每两周一次党委会和校长办公会，让全校教职员工思想同心、脚步同向、勇担使命。

党建领航，思政固本。在教育教学中，电报路小学坚持将思想政治教育作为基础性、先导性工作来抓，逐步探索出“大思政”与党建双融双促的实施路径，将党建理论融入“大思政”课程，让“大思政”教学成为推进学校党建工作的重要载体和优势渠道。

例如，学校以《道德与法治》课程为切入点，在各学科课堂中融入思政教育；充分挖掘地方特色资源，推动学校小课堂与社会大课堂有机结合，精心打造“小脚丫”大思政课系列课程，将思想政治教育内化根植于学生的内心，全面落实立德树人根本任务。

近日，学校接连获评重庆市德育创新研修基地、重庆市立德树人特色项目实践研究基地；学校党委申报的《立体式推进“大思政”与党建双融双促的路径研究》课题成功立项；学校先后获得多项国家级、市区级荣誉；实现了党建工作和教育教学工作同步提升，奋力开启了立德树人的新征程。

王小寒 向谦烧 陈锐 图片由万州区教委提供